

习近平复信费城交响乐团 总裁兼首席执行官马思艺

新华社北京11月10日电 近日,国家主席习近平复信费城交响乐团总裁兼首席执行官马思艺。

习近平指出,得知费城交响乐团11月第13次来华并与中方合作举办系列演出交流活动,纪念1973年首次访华,续写与中国人民之间跨越半个世纪的音乐友谊,我感到由衷的高兴。

50年前,乐团来华开启中美文化交流“破冰之旅”,在中美关系正常化中具有非常重要的意义。50年来,乐团作为活跃在中美两国间的“文化使者”先后12次访华,为促进中美关系发展发挥了积极作用。50年后的今天,费城交响乐团和中国交响乐团及多国歌唱家一起在华演出,必将作为一段珍贵佳话载入史册。

习近平强调,音乐跨越国界,文化架起桥梁。希望费城交响乐团和包括中美在内的世界各国艺术家一道,坚持文明平等、互鉴、对话、包容,密切交流合作,促进艺术繁荣,为中美人文交流和各国人民友好再续新篇。

1973年9月,费城交响乐团首次访华,成为新中国成立后第一个访华的美国乐团。近日,费城交响乐团总裁兼首席执行官马思艺致信习近平主席,回顾该团与中国的交往历史,介绍今年11月来华举办纪念乐团首次访华50周年演出交流活动的情况,希望通过音乐继续在两国人民和两国文化间架起沟通桥梁。

续写更多精彩的故事

——写在第六届进博会闭幕之际

深秋时节,黄浦江畔,再次奏响交融发展的乐章。

中国邀约、万商云集——第六届中国国际进口博览会上,来自154个国家、地区和国际组织的来宾齐聚一堂,企业参展数量再创历史新高,进博会“朋友圈”越来越大;

收获果实、播撒希望——短短6天,按年计意向成交创历届新高,金额达到784.1亿美元;交易商品服务,交流文化理念,一个个生动的进博故事不断上演。

“中国将始终是世界发展的重要机遇,将坚定推进高水平开放,持续推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。”习近平主席在致信中再次向世界发出开放强音。

同舟共济,共谋发展,中国与世界携手创未来的更多精彩故事仍在续写。

引力增强——这一答卷更加精彩

行走在“四叶草”各大展馆,置身熙熙攘攘的人群中,有一个明显感受:今年的进博会更热闹了。

展馆内人头攒动,采购商与参展商争分夺秒洽谈;签约仪式欢声笑语,一张张订单陆续敲定……新冠疫情影响下首次全面恢复线下办展,全球经济“寒意”下的进博会却“热力”不减。

自2018年以来,年年举办,从未爽约,“越办越好”的进博会已成为中国构建新发展格局的窗口,推动高水平开放的平台,全球共享的国际公共产品。

引力增强,进博会“朋友圈”持续扩容。从粗粒海盐、加州混酿,到芝士奶酪、坚果莓果……美国政府首次以官方名义参加进博会并设立的美食品类和农业馆引人关注,洽商者络绎不绝。

“对于想进入中国市场的美国企业而言,进博会是一个展示产品的绝佳机会,我

们不能错过。”上海美国商会会长郑艺说,明年还要带更多美国企业来参展。

72个国家和国际组织亮相国家展,其中,34个国家首次线下参展,128个国家和地区的3486家企业参加企业展,世界500强和行业龙头企业数超历届水平……有参展商感慨:穿行在进博会中,有一种身处“地球村”的感觉。

推陈出新,进博会创新风愈吹愈劲。作为连续6年参展的“全勤生”,达能中国、北亚及大洋洲总裁谢伟博感慨颇深:“6年来,我们借助进博会累计将近百款新品引进中国市场。这里已成为我们研发创新、洞察消费者的最前沿,展示新产品的大舞台。”

收获满满,进博会成绩单更加可观。从首届进博会的按年计意向成交额578.3亿美元,到本届的784.1亿美元,一笔笔订单,成为一展惠全球的生动写照。

有务实合作、累累硕果,也有文化交流、美美与共。

来自新西兰的毛利战舞和斐济的传统舞蹈在此上演,来自澳门的中葡特色歌曲在此唱响……进博会不只是外贸商品交流的平台,也是各国文化交流的大舞台。

中国国际贸易学会专家委员会副主任李永说,中国不仅仅是在办一场展会活动,更是给世界经济未来发展注入强劲动力。

开放共融——这一趋势更加鲜明

细心的逛馆人会发现,一款中国企业制造的新能源汽车,同时出现在三家参展企业展台上,车辆展翼门用了科思创的环保新材料,数字座舱搭载了高通芯片,后备箱里放置了恩艾的自动驾驶测试设备。

透过一辆车,可以窥见开放融合、紧密相“链”的鲜明趋势。

与中国大市场拥抱更紧——红色的铁矿粉、黄色的铜精矿、黑色的

焦煤……全球矿业巨头必和必拓展出了出口中国的各色矿产资源。如今,中国已成该企业在全球最大的单一市场。

“今年9月,我们对中国铁矿石出口累计达到30亿吨。”必和必拓首席商务官潘文怡说,尽管世界经济遭遇挑战,但必和必拓与中国企业合作越来越密切。“我们正携手多家中国产业链合作伙伴,推动金属冶炼整体流程走向低碳化。”

与合作伙伴链接更密——在进博会汽车展区,一辆充满未来感的“空中出租车”吸引众多观众驻足询问。

这是由本土创新企业御风来自自主研发的电动垂直起降飞行器,在本届进博会全球首展第二天就签下2.3亿元的意向订单。本届进博会,美国安飞公司不仅带来了展品,还携手合作伙伴御风飞行同台亮相。

在中国各地扎根更深——六年来,GE医疗从未缺席进博会,今年带来的近30款创新展品中,超过一半是融合全球资源和中国智慧的无界创新成果。

“2018年首届进博会,GE医疗参展的大多数展品都以进口为主。”GE医疗中国总裁兼首席执行官张铁昊表示,未来GE将更大力度整合全球创新要素,推进“全面国产、无界创新、合作共赢”的战略落实。

扎根更深,“在中国,为中国,惠世界”已成为越来越多进博会参展企业的一致选择。与各国分享发展机遇,也为自身发展注入动力。本届进博会上,国资央企组建了98个交易分团,中央企业“购物车”不断扩容升级;大量地方交易团开启“买买买”模式,加大力度招引“强链补链”项目……助力高质量发展,进博会联动两个市场的纽带作用更加凸显。

相向而行——这一共识更加坚定

经济全球化是历史大势、人心所向。当

前,世界经济复苏动力不足,更需各国同舟共济、共谋发展。

汇共商发展之智——作为进博会的重要组成部分,今年的虹桥国际经济论坛以“携手促发展 开放赢未来”为主题。联合国贸易和发展会议秘书长格林斯潘说:“这是一个非常重要的主题,它提醒我们,任何经济体、任何国家、任何社会都无法真正孤立地繁荣发展。”

论坛期间发布的《世界开放报告2023》指出,近年来世界开放持续低迷,维护和扩大世界开放仍需各国共同努力、相向而行。

“只有持续扩大国际交流与合作,才能构建稳定、可预期的外部环境”“开放与合作是世界经济向前发展的关键”……8000余名中外嘉宾,包括诺贝尔奖得主、图灵奖得主、世界500强企业全球高管等嘉宾齐聚论坛,围绕热议议题碰撞交流、凝聚共识。

进博会是一扇窗,让世界看世界,世界也看中国。

将新鲜菠萝从南宁空运到中国只用3天,进口鲜奶物流通关时间从8天缩短至72小时……通过扩大开放、优化营商环境,世界不断看到中国的新变化、新提升。

享互利共赢之机——地毯火了,粽子也火了,阿富汗小伙阿里·法伊兹今年又将当地种的石榴带上进博会。

2020年,阿里首次参加进博会,此后他的展位一年比一年大,产品越来越丰富。“进博会给我们提供了一扇宝贵的机会窗口,让我们也能和其他发达地区一样融入经济全球化,享受到全球化的实惠。”阿里说。从最不发达国家到发达国家,从世界500强和行业龙头到中小微初创企业,从土特产到智能制造……进博会彰显中国积极推动各国实现互利共赢、促进世界经济包容性增长的开放胸怀与大国担当。

“迎五洲客,计天下利”,进博会以“中国决心”带动“全球信心”。截至目前,第七届进博会的签约面积已超过10万平方米。“永不落幕”的进博会将演绎更多精彩故事……

(据新华社上海11月10日电)

曾毓群获颁诺贝尔可持续发展基金会 2023年可持续发展特别贡献奖

本报讯(新华社记者 本报记者 单志强) 诺贝尔可持续发展基金会9日在德国慕尼黑宣布,将2023年可持续发展特别贡献奖授予宁德时代董事长曾毓群,以表彰他在推动全球交通电动化和能源革命进程中的卓越贡献。

曾毓群在视频发言中表示,十分荣幸能够获得诺贝尔可持续发展基金会可持续发展特别贡献奖,这是对宁德时代在电池技术方面的领导力,以及在加速全球能源转型方面所做努力的认可。自2011年成立以来,宁德时代一直通过科技创新,开发领先的产品和解决方案,持续驱动高质量的能源技术在全球普及应用,以助力全球可持续发展目标的实现。“未来,我们愿与社会各界一道,为可持续发展作出更大贡献。”

诺贝尔可持续发展基金会主席彼得·诺贝尔表示,人类的未来和生存在很大程度上取决于我们以可持续的方式利用地球资源和技术创新的能力。我们的目标是激励和动员全世界的个人和组织在能源、水和农业等关键资源领域开发可持续技术。这些努力需要大量的智力参与和资金支持。

与曾毓群一同获得该奖项的还有美国总统气候问题特使、美国前国务卿约翰·克里,他在巴黎气候协定谈判中发挥了重要作用。

诺贝尔可持续发展基金会最初于2007年由诺贝尔家族在瑞士苏黎世成立,其前身为诺贝尔慈善信托基金。该基金会鼓励可持续解决方案的研究、开发、行动和实施,并设立可持续发展奖项,表彰那些为可持续发展作出杰出贡献的个人或机构。

《新时代党的治藏方略的实践及其历史性成就》白皮书发布

新华社北京11月10日电 国务院新闻办公室10日发布《新时代党的治藏方略的实践及其历史性成就》白皮书。

白皮书除前言、结束语外分为六个部分,分别是新发展理念全面贯彻、精神文明建设成效显著、民族宗教工作扎实推进、社会大局持续安定向好、生态安全屏障日益坚实、民主法治建设不断加强。

白皮书指出,新时代党的治藏方略,立足中国特色社会主义实践和西藏工作实际,深刻揭示了西藏工作的内在规律,科学回答了一系列方向性、全局性、战略性问题,是中国共产党领导人民治藏稳藏兴藏成功经验的总结提炼和创新发展,是习近平新时代中国特色社会主义思想关于西藏工作的集中体现,为做好西藏工作提供了根本遵循。

白皮书说,在新时代党的治藏方略引领下,在全国人民大力支持下,西藏各族干部群众团结奋斗,各项事业取得全方位进步、历史性成就。西藏社会大局持续稳定向好、经济建设全面快速发展、人民生活水平不断提高、民族和睦宗教和睦、文化事业繁荣进步、生态安全屏障日益坚实、边疆巩固边境安全、党的建设全面加强,与全国人民一道迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,踏上了全面建设社会主义现代化国家新征程。

白皮书强调,实践充分证明,只有全面深入贯彻落实新时代党的治藏方略,坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义,都要赋予维护统一、反对分裂的意义,都要赋予改善民生、凝聚人心的意义,都要有利于提升各族群众获得感、幸福感、安全感,抓好稳定、发展、生态、强边四件大事,才能确保西藏长治久安和高质量发展。

国家疾控局印发 2023年度疾病预防控制标准项目计划

新华社北京11月10日电 记者10日从国家疾控局获悉,国家疾控局近日印发2023年度疾病预防控制标准项目计划,要求包括中国疾控中心在内的各项目责任单位按照疾病预防控制标准管理制度要求完成标准研究、起草、征求意见和审查等工作。

此次公布的项目计划包括诸如病毒胃肠炎诊断标准、人间鼠疫疫区处理标准及原则、人呼吸道合胞病毒感染诊断、艾滋病监测评估规范、人体生物监测技术规范、婴幼儿游泳场所卫生规范、我国重要外来入侵媒介和病原生物名录纳入标准等,涵盖与疾病预防控制工作有关的卫生健康方针和政策共45项。

今年1月,为加强疾病预防控制标准工作规范化建设,保证标准质量,促进标准实施,国家疾控局制定印发了《疾病预防控制标准管理办法》。根据办法,疾病预防控制标准,是指国家疾控局为实施国家疾病预防控制相关法律法规和政策,保护人民健康,在职责范围内对需要在全国统一规范的事项,按照标准化制度规定的程序及格式,制定并编号的各类技术要求。

在更高水平上推动新时代 妇女儿童事业高质量发展

(上接第一版)要全面保障妇女儿童合法权益,严格执行妇女权益保障法、未成年人保护法,预防未成年人犯罪法,以“零容忍”态度打击违法犯罪,健全防治机制和基层未成年人保护机制。要持续加强家庭教育家风建设,加大支持力度,完善服务体系,减轻婚育焦虑忧虑,助力妇女携幼扶老,推动形成社会主义文明新风尚。各地各部门要坚持党对妇女儿童工作的全面领导,携手努力、共同行动,凝聚工作合力、营造浓厚氛围,让尊重妇女、关爱儿童在八闽大地蔚然成风,推动我省妇女儿童事业发展再上新台阶,为推进中国式现代化福建实践作出新的更大贡献。

会议以视频形式召开,各设区市、平潭综合实验区设分会场。省教育厅、卫健委、公安厅和泉州市、南平市有关负责同志作了交流发言。

赵龙会见菲华各界联合会访问团一行

(上接第一版)祖国好、家乡好,海外乡亲一定会更好;乡亲们好、家乡好,祖国会更好。真诚希望菲华各界联合会和广大乡亲继续关心支持家乡高质量发展,常回家乡走走看看,共叙乡情友情、共谋合作发展,共同讲好中国故事、福建故事,促进福建与菲律宾地方和民间交往、经贸合作和人文交流,为强国建设、民族复兴伟业和构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

菲华各界联合会主席蔡永宁、名誉主席许中荣等表示,感谢省委省政府长期以来对海外乡亲发展的关心支持和帮助,菲华各界联合会将继续发挥桥梁纽带作用,积极传承弘扬中华优秀传统文化、加强海外华文教育,凝聚侨心侨力推进福建建设,为促进中菲友好交流贡献力量。

(上接第一版)中美高层互动增加,两国关系出现止跌企稳的积极迹象。

中美关系基础在民间,希望在人民,未来在青年,活力在地方。从多位美企高管接连来华,到“鼓岭缘”中美民间友好论坛举办,从美国飞虎队代表团来华重温历史、共叙友谊,到第五届中美友城大会成功举行……中美两国人民双向奔赴,汇滔善意和深情厚谊为中美友好合作注入源源不断的动力。

事实证明,中美互利合作的动力依然强劲,民间交往基础依然深厚,空间依然广阔。保持沟通渠道畅通,多来往、多对话、多交流,增进彼此相互了解,是推动中美关系稳下来、好起来的有効途径。

“美中推进互利合作,造福两国,惠及世界无疑是正确的并且可以实现。”美国知名经济学家、哥伦比亚大学经济学教授杰弗里·萨克斯说。

埃及外事委员会成员赫蒂·贾迈勒表示,中美关系近年出现的波折不是各国希望看到的,“中美携手同行有利于两国,也将造福世界”。

打造命运共同体 积极引领 亚太合作

“新形势下,我们要携手构建亚太命运共同体,再创新合作新辉煌。”去年在曼谷举行的亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议上,习近平主席开宗明义。

身处“世界又一次站在历史的十字路口”的关键时刻,基于“亚太地位更加重要、作用更加突出”的判断,中国再次发出构建亚太命运共同体的响亮声音。

构建亚太命运共同体,是构建人类命运共同体在亚太地区的具体体现。亚太经合组织作为亚太地区层级最高、领域最广、最具影响力的经济合作机制,见证了中国提出和引领构建亚太命运共同体的坚定步伐。

“知者不惑,仁者不忧,勇者不惧。”2019年

习近平主席提出构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体重大理念,2021年全面阐述构建亚太命运共同体深刻内涵。习近平主席引领新时代中国始终高举构建亚太命运共同体旗帜,推动亚太各领域合作不断向前。

作为亚太地区重要经济体,中国一直积极参与亚太经合组织合作。在亚太经合组织领导人非正式会议上,习近平主席多次从宏阔时空维度剖析人类重大挑战,倡导真正的多边主义,坚持开放的区域主义,点亮全球治理的“亚洲时刻”,为时代之间提供中国答案,为国际社会带来宝贵信心。中国理念、中国方案得到亚太经合组织成员广泛认可。

扎根亚太、建设亚太、造福亚太。中国积极倡导亚太合作,更以自身发展回馈亚太,以“一带一路”建设凝聚地区发展合力,带动亚太国家做好共同发展的“加法”。

从中国铁路帮助老挝实现“陆锁国”变“陆联国”的梦想,到雅万高铁让印度尼西亚迈入“高铁时代”,共建“一带一路”推动亚太基础设施建设飞速发展,地区互联互通水平稳步提升。从启用中国—太平洋岛国应对气候变化合作中心,到与泰国建设诗琳通大坝综合浮体光伏项目,再到与老挝打造万象象色塔低碳示范区,中国与地区国家共同致力于绿色低碳转型,促进可持续发展。

从高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》、开展中国—东盟自贸区3.0版谈判,到积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》《数字经济伙伴关系协定》,中国践行开放的区域主义,推动形成更高水平开放型经济新体制。

新加坡总理李显龙说,一个强大、友好的中国,将为地区和世界带来积极影响,也有利于帮助中小国家实现共同发展。

在印尼帕查查兰大学国际关系专家特库·札萨夏看来,中国近年来在共建“一带一路”等多边框架内促进亚太地区发展,着眼

长远推动实施与伙伴国间的互利互惠项目,这是中国追求共同繁荣的生动证明。

呼应各国热切期待 推动 全球发展繁荣

中国与世界从未像今天这样深度交融。第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开启高质量共建“一带一路”新阶段;全球发展倡议下,中国携手100多个国家和国际组织重振发展伙伴关系,助力落实2030年可持续发展议程;第134届广交会成功举办,成交呈现恢复性增长;第六届进博会,展商数量和展览面积均创历史新高,开放的中国敞开怀抱欢迎全球嘉宾。

以和平发展、互利合作、共同繁荣为目标,中国正持续以高质量发展推进中国式现代化,以高水平对外开放推动世界共同发展。

“我们追求的不是中国独善其身的各国现代化,而是期待同广大发展中国家在内的各一道,共同实现现代化。”在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上,习近平主席的话道出共同推动和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的宏伟愿景。

世界在期待,通过习近平主席这次访问,聆听中国持续扩大高水平开放的新故事,理解中国高质量发展的内在意涵,在中国式现代化与世界现代化的双向促进中寻求进步机遇,获取发展动能。

泰国正大管理学院中国—东盟研究中心主任汤之敏说,希望中国继续分享现代化的资源要素、市场平台、实践经验和思想理念,以便各国汲取中国式现代化经验,在共同发展中实现共同繁荣。

当前,乌克兰危机升级,巴以新一轮冲突深刻影响全球安全局势;联合国2030年可持续发展议程落实进展滞后;粮食、能源危机持续,一些国家搞“脱钩断链”“小院高墙”,扰乱全球产业链供应链稳定,世界经济复苏

动力不足。具体到亚太地区,个别国家推行“印太战略”,迫使地区国家选边站队,严重影响地区和平稳定、团结合作、共同繁荣。

世界在期待,中美关系尽快回到健康稳定发展轨道,两国共同维护世界和平稳定,应对全球性挑战,促进全球发展繁荣。

“我们期待中国继续通过亚太经合组织领导人非正式会议等多双边平台,推动建设更加公正、包容、繁荣的世界。”肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说。

当前,在百年未有之大变局加速演进的当下,“全球南方”力量不断上升,影响显著增强。作为世界第二大经济体、“全球南方”的当然成员,中国始终谋求共同发展,倡导团结合作,主张联合自强,反对外部干涉。世界在期待,在亚太经合组织第三十次领导人非正式会议上,中国继续展现大国担当,在聚集众多“全球南方”国家的亚太地区,放大新兴市场国家和发展中国家声音,推动全球治理体系的进一步完善。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示,期待中国领导人在此次会议上继续提出重要主张,推动建设和平稳定、包容开放的亚太地区,进而为全球可持续发展作出“亚太贡献”。

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所中国社会经济研究中心研究员罗扎利娅·瓦尔法洛夫斯卡娅认为,中国同亚太经合组织、上合组织、金砖国家等多边平台开展的国际合作具有重要现实意义,期待中国主张、中国倡议进一步推动各国经济恢复增长,助推地区和世界现代化。

万山磅礴看主峰,乱云飞渡仍从容。习近平主席的这次访问,必将继续推动中国与亚太携手开放发展,打造世界的和平稳定锚、增长动力源、合作新高地,同各方一道为世界和平与发展注入更多确定性,向人类更加美好的未来不断前进。

(新华社北京11月10日电)

福建省小学语文学科教学观摩研讨活动在光泽举行

11月9日—10日,由省普教室主办、光泽县教育局承办的2023年福建省小学语文学科教学质量监测结果解读及教学研讨会和“数字时代小学生阅读素养提升路径研究”开题论证及阅读教学改进研讨会在光泽县隆重举行。

光泽县人民政府副县长张锦鸿,省普教室黄国才等来自全省各地的多位小学语文专家及全省各设区市小学语文教研专家、名师、骨干教师代表等100人,以及光泽县小学语文教师120人参加了研讨活动。来自福州市、泉州市、南

平市的4位语文学科名师以聚焦“减负提质”大主题,分别为大家展示了各地的研究成果课;8位来自省普教室、厦门等小学语文专家以质量监测数据为背景,构建素养导向的“备—教—学—评”互动一体的教学生态,通过讲座形

式,分享各自在教学实践与理论研究中取得的新成果。

本次活动的成功举办,不仅是深入开展“主题教育”的生动实践,而且是推动我省小学语文教育教学质量再提高的重要举措。 (官金玲) □专题